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NCERT Solutions for Class 7th: पाठ 20 

 

NCERT Solutions for Class 7th:  पाठ - 20 विप्लि गायन (कविता) ह िंदी िसिंत 

भाग-II 

- बालकृष्ण शर्ाा 'निीन' 

पषृ्ठ सिंख्या: 142 

प्रश्न अभ्यास 

कविता से 

 

 

1. 'कण-कण र्ें  ै व्याप्त ि ी स्िर ..... कालकूट फणण की च िंतार्णण'  

(क) 'ि ी स्िर', 'ि  ध्िनन' एििं 'ि ी तान' अहद िाकयािंश ककसके ललए/ककस भाि 

के ललए प्रयुकत  ुए  ैं?  

उत्तर 

कवि 'िही स्िर', 'िह ध्िवि' एि ं'िही ताि' अवि िाक्ांश का भाि िि-विर्ााण और जिता को जागतृ करि ेके 

विए प्र्कु्त हुए हैं। 

(ख) िही स्िर, िह ध्िवि एि ंिही ताि से संबंवित भाि का 'रुद्ध-गीत की कु्रद्ध ताि ह/ैविकिी र्रेे अतंरतर से' - 

पंवक्त्ों से क्ा कोई संबंि बिता ह?ै 

उत्तर 

िही स्िर, िह ध्िवि एिं िही ताि से संबंवित भाि का 'रुद्ध-गीत की कु्रद्ध ताि ह/ैविकिी र्रेे अतंरतर से' र्ें 

आपसी संबंि बिता ह ैक्ोंवक कवि इि पंवक्त्ों र्ें आिेशपिूाक जिता को जागतृ करिा चाहते ह ैपरंत ुउसके कंठ 

से िह गीत बाहर िहीं आ सकता वजसस ेिह और भी अविक अिीर हो जाता ह।ै 
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2. िीचे िी गई पंवक्त्ों का भाि स्पष्ट कीवजए - 

 

'सािधान ! रे्री िीणा र्ें ...... दोनों ऐिंठी  ैं।'  

उत्तर 

इस पंवक्त र्ें कवि िोगों को पररिताि के प्रवत साििाि करता ह ैऔर िीणा से कोर्ि स्िर विकाििे की बजा् 

कठोर स्िर विकििे के कारण उसकी उँगवि्ों की वर्जराबें टूटकर वगर गई,ं वजससे उसकी उँगवि्ाँ ऐठंकर घा्ि 

हो जाती ह ै।  

पषृ्ठ संख््ा: 143 

भाषा की बात 

1. कविता र्ें िो शब्िों के र्ध्् (-) का प्र्ोग वक्ा ग्ा ह,ै जसैे - 'वजससे उथि-पथुि र्च जाए' एिं 'कण-

कण र्ें ह ैव््ाप्त िही स्िर'। इि पंवक्त्ों को पविए और अिरु्ाि िगाइए वक कवि ऐसा प्र्ोग क्ों करते हैं? 

 

उत्तर 

कवि कविता र्ें िो शब्िों के र्ध्् (-) का प्र्ोग कर शब्िों र्ें ि् बिा्े रखत ेहैं। इस कारण कविता भी 

ओजपणूा िगती ह।ै 

2. कविता र्ें (,-।) आवि जसैे विरार् वचह्नों का उप्ोग रुकिे, आग-ेबििे अथिा वकसी खास भाि को 

अवभव््क्त करि ेके विए वक्ा जाता ह।ै कविता पििे र्ें इि विरार् वचह्नों का प्रभािी प्र्ोग करते हुए काव्् पाठ 

कीवजए। 

 

गद्य र्ें आर्तौर पर है शब्द का प्रयोग िाकय के अिंत र्ें ककया जाता  ै, जैसे - 

देशराज जाता  ै। अब कविता की ननम्न पिंक्कतयों को देणिए - 

'कण-कण र्ें  ै व्याप्त......ि ी तान गाती र ती  ै,' 
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इन पिंक्कतयों र्ें है शब्द का प्रयोग अलग-अलग जग ों पर ककया गया  ै।  
कविता र्ें अगर आपको ऐसे अन्य प्रयोग लर्लें तो उन् ें  छााँटकर ललणिए।  

उत्तर 

• कंठ रुका ह ैर्हािाश का  

• टूटीं हैं वर्जराबें  

• रोर्-रोर् गाता ह ैिह ध्िवि  

 

 

3. ननम्न पिंक्कतयों को ध्यान से देणिए - 

'कवि कुछ ऐसी तान सुनाओ......एक ह लोर उधर से आए,' 

इन पिंक्कतयों के अिंत र्ें आए, जाए जैसे तुक लर्लानेिाले शब्दों का प्रयोग ककया 
गया  ै। इसे तुकबिंदी या अिंत्यानुप्रास क ते  ैं।  
कविता से तुकबिंदी के अन्य शब्दों को छााँटकर ललणिए।  

उत्तर 

• बैठी ह ै- ऐठंी हैं 

• इिर - उिर  

• रुद्ध - ्दु्ध  

• फवण - र्वण  
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